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Presentación

El artículo 26 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos establece los principios de accesibilidad a la información, transparencia, objetividad e independencia como las bases para la organización y el funcionamiento del Sistema Nacional de Información Estadística y Geográfica. A partir de este mandato, el artículo 3 de la Ley del Sistema Nacional de Información Estadística y Geográfica (SNIEG) determina como finalidad del Sistema suministrar a la sociedad y al Estado información de calidad, pertinente, veraz y oportuna. 

En el Capítulo III de la Norma para el Aseguramiento de la Calidad de la Información Estadística y Geográfica del Instituto Nacional de Estadística y Geografía se establece que las Unidades Administrativas deberán generar informes que describan el grado de cumplimiento de los atributos de calidad de la información. Además, deberán identificar las áreas de mejora y elaborar un plan de acción. 

El Comité de Aseguramiento de la Calidad está facultado para emitir las disposiciones relativas a los informes de calidad y las autoevaluaciones, así como la identificación de las áreas de mejora y la elaboración del plan de acción que realicen las unidades administrativas. Asimismo, integrará los informes de calidad de las Unidades Administrativas y lo someterá a consideración de la Junta de Gobierno.

En congruencia con lo anterior y de conformidad con el Acuerdo CAC-002/OR-1/2015 aprobado en la primera sesión del Comité de Aseguramiento de la Calidad, celebrada el 10 de febrero de 2015, se emite la presente GUIA PARA EL AUTODIAGNÓSTICO DEL ASEGURAMIENTO DE LA CALIDAD con el propósito de apoyar en la implementación de la Norma y de la Política de Calidad Institucional.
Descripción general

La Norma para el Aseguramiento de la Calidad de la Información Estadística y Geográfica del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (en adelante la Norma), aprobada por la Junta de Gobierno en diciembre del 2014, y la Política de Calidad Institucional (en adelante la Política), aprobada por el Comité de Aseguramiento de la Calidad en junio de 2015, establecen los atributos, principios, directrices y acciones que las Unidades Administrativas deben observar para asegurar la calidad de la información. 
El objetivo general del autodiagnóstico es conocer el grado de cumplimiento de estos elementos definidos recientemente en la Norma y en la Política, con el fin de identificar áreas de oportunidad y establecer acciones de mejora para el Programa Anual de Aseguramiento de la Calidad Institucional. Este primer ejercicio de autodiagnóstico servirá también como una línea de base para el seguimiento periódico de los avances en el aseguramiento de la calidad de la información estadística y geográfica del INEGI.
Tomando como base las dimensiones para el aseguramiento de la calidad consideradas en la Norma, los objetivos específicos del autodiagnóstico son:
a. Conocer las prácticas de las unidades administrativas para el aseguramiento de la calidad de los productos y procesos estadísticos y geográficos. 
b. Conocer las prácticas de las unidades administrativas para la medición y evaluación de la calidad de los productos y procesos estadísticos y geográficos..
El autodiagnóstico utiliza una herramienta de análisis específica para las diferentes Unidades Administrativas (UA) según la naturaleza de sus funciones: generación, integración o análisis de la información; difusión y vinculación, y coordinación. La herramienta para el autodiagnóstico del aseguramiento de la calidad en las actividades de generación de información estadística y geográfica está estructurada en dos matrices que corresponden a los apartados correspondientes a las dimensiones para el aseguramiento de la calidad consideradas en la Norma:  

I. Aseguramiento de la calidad de los productos estadísticos y geográficos (PRODUCTOS).  La matriz correspondiente a los PRODUCTOS muestra en las columnas una acción, tipo de análisis de evaluación o información necesaria sobre o para los usuarios y en los renglones se encuentra cada proyecto que será incluido en el autodiagnóstico. Las columnas están agrupadas de acuerdo a los principios de calidad en los productos estadísticos y geográficos establecidos en la Política de Calidad Institucional, así como en el tipo de acciones a considerar en el autodiagnóstico (necesidades de los usuarios, documentación disponible para los usuarios, evaluación y otras acciones relevantes).
II. Aseguramiento de la calidad de los procesos estadísticos y geográficos (PROCESOS).  La matriz correspondiente a los PROCESOS muestra en las columnas una acción, tipo de análisis de evaluación o documentación de actividades y en los renglones se encuentra cada proyecto que será incluido en el autodiagnóstico. Las columnas están agrupadas de acuerdo a los principios de calidad en los procesos estadísticos y geográficos establecidos en la Política de Calidad Institucional, así como en el tipo de acciones a considerar en el autodiagnóstico (acciones sistemáticas, evaluación y documentación de actividades y procesos).
Para cada proyecto a ser incluido en la autoevaluación (renglones) se deberá contestar el grado en que se realizan las acciones (columnas) de acuerdo a cuatro dimensiones de respuesta posibles como se indica en la Tabla 1: 
Tabla 1. Dimensiones genéricas de respuesta

	Opción de respuesta
	Descripción de la respuesta

	SI
	La actividad se cumple en su totalidad.

	PARCIALMENTE
	La actividad se cumple parcialmente y representa un área de oportunidad para proponer acciones de mejora.

	NO
	La actividad no se cumple y representa un área de oportunidad para proponer acciones de mejora.

	NO APLICA
	Una respuesta pude no aplicar por varias razones:

a. Es responsabilidad de otra área

b. La normatividad vigente no lo contempla

c. No es relevante por cuestiones técnicas (Por ejemplo, cuando la actividad no es parte del proceso de generación de información de este proyecto)

d. Si no aplica por otra razón especifique.


Para cada tipo de acción las opciones de respuesta son específicas aunque equivalentes.  En la Tabla 2 se presentan las equivalencias de respuestas. 
Tabla 2. Tipos de respuestas
	SI
	PARCIALMENTE
	NO

	Se realizó y se documentó
	Se realizó y no se documentó
	No se realizó

	Está disponible
	Existe pero no está disponible
	No existe

	Se realiza con un sistema
	Se realiza sin un sistema
	No se realiza

	Se documenta así
	Se documenta diferente
	No se documenta


Durante la aplicación de la herramienta se deberá identificar la documentación soporte de cada respuesta afirmativa, y en caso de que no se cuente con ella, será considerada como un área de oportunidad.  

La herramienta será aplicada por las UA que lleven a cabo actividades estadísticas y geográficas por lo menos cada dos años, utilizando los medios electrónicos que para tal efecto establezca el Comité. El autodiagnóstico se sujetará a los criterios, procedimientos y plazos establecidos por el Comité y será complementado con otras evaluaciones e informes sobre calidad establecidos en la Norma o acordados por el Comité.

Los titulares de las UA podrán decidir sobre la dinámica para la aplicación de la herramienta dentro de sus unidades, considerando que el autodiagnóstico busca promover un ejercicio de reflexión interna.  

I. Aseguramiento de la calidad en los productos estadísticos y geográficos

Los productos estadísticos y geográficos son la información que se pone a disposición del público a través de conjuntos de datos, bases de datos, imágenes del territorio, tabulados, registros, microdatos, publicaciones, productos editoriales, sistemas de información, entre otros. El fin último de estos productos, y por lo tanto del aseguramiento de la calidad, es la satisfacción de las necesidades de sus respectivos usuarios. El artículo 13 de la Norma establece que las UA deberán asegurar la calidad de la información cumpliendo con los atributos de pertinencia, veracidad, oportunidad, puntualidad, accesibilidad, coherencia y otros, tales como, exactitud posicional y completitud, cuando sean aplicables
. En la Tabla 3 se presenta cada uno de ellos según lo establecido en la Norma y la Política.
Tabla 3. Principios y directrices para la calidad de los productos estadísticos y geográficos del INEGI
	I.1 Pertinencia: es el grado en que la información estadística y geográfica responde a los requerimientos de los usuarios 

	Para conseguir que la información estadística y geográfica satisfaga las necesidades actuales y requerimientos potenciales o emergentes de los usuarios, los artículos 15 y 18 de la Norma establecen que las UA deberán
: 

a. Llevar a cabo consultas con los usuarios, a fin de conocer sus requerimientos de información, y
b. Establecer mecanismos que permitan evaluar la relevancia de la información generada, considerando al menos: los requerimientos de los usuarios, información existente, métodos de levantamiento o captación, capacidad tecnológica y la disponibilidad de recursos.
Con base en lo anterior, las directrices de la Política son:
· Consultar sistemáticamente a los usuarios clave sobre la utilidad de la información estadística y geográfica existente,

· Considerar las nuevas necesidades y prioridades de los usuarios clave;

· Definir la oferta de información estadística y geográfica considerando las necesidades de los diferentes tipos de usuarios así como la información necesaria para la comparabilidad internacional;

· Establecer los programas de trabajo y los proyectos institucionales conforme a las necesidades prioritarias de los usuarios, y

· Evaluar regularmente el grado de satisfacción de los usuarios y el uso que le dan a la información.

	I.2 Accesibilidad: es el conjunto de condiciones bajo las cuales los usuarios pueden obtener información estadística y geográfica. 

	Para fomentar que la información estadística y geográfica se presente de forma clara y comprensible, garantizando el acceso sin más límite que el que imponga el interés público y los principios de confidencialidad y reserva que establece la Ley, el artículo 29 de la Norma establece que la UA responsable deberá implementar mecanismos de retroalimentación con los diferentes usuarios de la información que permitan asegurar que los medios en los que ésta se difunde satisfacen sus necesidades e identificar las áreas de oportunidad. Además, los artículos 34 y 35 encomiendan a la UA resposable del servicio público de la información hacer del conocimiento público los diferentes canales disponibles para acceder a ella, e implementar las políticas de comunicación necesarias para hacer del conocimiento público su disponibilidad.
Con base en lo anterior, las directrices de la Política son:
· Brindar acceso a la información estadística y geográfica a través de un sitio institucional en internet que contemple las necesidades de los usuarios y sea de fácil navegación; 

· Aprovechar los avances en las tecnologías de la información y comunicación para desarrollar nuevas formas de acceso a la información ;

· Facilitar el uso y la interpretación de la información, a través de la publicación de  sus respectivos metadatos, documentos metodológicos, informes de calidad y otra documentación de apoyo, así como de la incorporación de una caracterización de los programas, proyectos y productos estadísticos y geográficos en los Registros Nacionales de Información Estadística y Geográfica;

· Elaborar productos estadísticos y geográficos para llegar a la mayoría de la población, incluyendo a las personas con discapacidad visual, al contar con productos especialmente diseñados tomando en cuenta necesidades diferentes;

· Permitir el acceso a microdatos con fines de investigación, de acuerdo con las disposiciones normativas aplicables;

· Permitir a los usuarios elaborar sus propios tabulados en el formato más conveniente, y suministrar servicios de procesamiento de la información, conforme a las disposiciones vigentes;

· Implementar acciones de comunicación a fin de hacer del conocimiento público la disponibilidad de la información, y

· Evaluar periódicamente tanto la facilidad de acceso, como de uso e interpretación de la información.

	I.3 Oportunidad y puntualidad: 
Oportunidad es el tiempo transcurrido entre que la Información está disponible para los usuarios y el hecho o fenómeno que describe; puntualidad se refiere al lapso entre la entrega de la información y la fecha en la que debería haberse entregado.

	Para contribuir a que la información estadística y geográfica se produzca y difunda de forma oportuna para la toma de decisiones de los usuarios clave, y puntualmente conforme a un calendario establecido, los artículos 31 y 32 de la Norma establecen que la UA responsable deberá:
a. Implementar los mecanismos y procesos necesarios a fin de que el lapso transcurrido entre el periodo de referencia de la información y su publicación, cumpla con los estándares y mejores prácticas internacionales. 
b. Poner la información a disposición de los usuarios en las fechas aprobadas por la Junta de Gobierno del INEGI; en caso de que estas fechas no se cumplan, deberán documentar la razón del incumplimiento.
Con base en lo anterior, las directrices de la Política son:

· Establecer la periodicidad de la difusión de la información estadística y geográfica, teniendo en cuenta las necesidades de los usuarios, las disposiciones normativas vigentes y los compromisos internacionales en la materia, así como los aspectos técnicos y presupuestales;

· Divulgar la información en la fecha y hora establecidas en el calendario de publicación aprobado por la Junta de Gobierno;

· Informar anticipadamente a los usuarios sobre divergencias en las fechas de publicación previstas, explicando las razones del cambio y definiendo una nueva fecha;

· Revisar periódicamente los planes y programas de trabajo para asegurar que la información estadística y geográfica sea oportuna para la toma de decisiones de los usuarios, y

· Establecer estándares de conocimiento público para que el tiempo transcurrido entre que la información está disponible para los usuarios y el hecho o fenómeno que describe sea aceptable.

	I.4 Coherencia y comparabilidad: 

Coherencia es la consistencia conceptual entre resultados de una misma fuente o provenientes de distintas fuentes; comparabilidad se refiere al grado en que son equivalentes las definiciones y clasificaciones de conceptos comunes, de datos referentes a distintas fuentes, momentos o unidades geográficas.

	El artículo 22 de la Norma establece que las UA deberán generar información comparable en el tiempo y en el espacio en la medida de lo posible; en caso contrario, deberán documentar las razones (metodológicas o conceptuales) por las que esto no ocurre.
Las directrices de la Política para la coherencia y comparabilidad estadísticas son:
· Recopilar y difundir la información con base en disposiciones normativas y criterios emitidos por la Junta de Gobierno, asegurando que las definiciones, unidades y clasificaciones son comunes entre las diversas encuestas, censos nacionales y registros administrativos; 

· Generar la normatividad y los procedimientos requeridos a efecto de garantizar la comparabilidad de la información estadística;

· Trabajar en colaboración con las Unidades del Estado y los organismos internacionales con el fin de lograr comparabilidad de conceptos comunes;

· Utilizar definiciones, clasificaciones, nomenclaturas, abreviaturas, identificadores, directorios, símbolos, y demás elementos aprobados por la Junta de Gobierno del INEGI para garantizar la homogeneidad de la información estadística a nivel nacional e internacional;

· Revisar que las estadísticas sean coherentes internamente;

· Asegurar que las estadísticas sean comparables durante un período de tiempo razonable y cuando se modifican se  informa a los usuarios; 

· Asegurar que las estadísticas sobre conceptos comunes procedentes de distintas fuentes y con distinta periodicidad son comparables;

· Evaluar y analizar periódicamente la consistencia y comparabilidad en el tiempo así como con información de distintas fuentes, y

· Poner a disposición de los usuarios información sobre la coherencia conceptual así como la comparabilidad temporal y entre distintas fuentes de información.

Las directrices de la Política para la consistencia y comparabilidad geográfica son:

· Recopilar y difundir la información sobre la base de las disposiciones normativas y criterios emitidos por la Junta de Gobierno, las definiciones, las unidades y las clasificaciones en las diversas fuentes de información geográfica; 

· Generar la normatividad y los procedimientos requeridos a efecto de garantizar la comparabilidad de la información geográfica;

· Utilizar definiciones, clasificaciones, nomenclaturas, abreviaturas, identificadores, directorios, símbolos, delimitaciones geográficas y demás elementos aprobados por la Junta de Gobierno del INEGI para garantizar la homogeneidad de la información geográfica a nivel nacional e internacional;

· Asegurar que la información geográfica es válida durante un período de tiempo razonable y cuando se modifica se informa a los usuarios, considerando los aspectos técnicos y presupuestales;

· Evaluar y analizar periódicamente la consistencia y comparabilidad en el tiempo y en el espacio así como con información de distintas fuentes, y

· Poner a disposición de los usuarios información sobre la consistencia conceptual, consistencia de dominio, consistencia de formato, y consistencia topológica.

	I.5 Metadatos estandarizados: La información estadística y geográfica se acompaña de todos los elementos que permiten a los usuarios conocer y usar la información adecuadamente. 

	El artículo 33 de la Norma establece que las UA deberán incorporar los proyectos estadísticos y geográficos en los Registros Nacionales de Información Estadística y Geográfica y sus metadatos en la Red Nacional de Metadatos.

Con base en lo anterior, las directrices de la Política son:
· Proveer información para que el usuario pueda entender todos los atributos de los datos publicados, incluyendo sus limitaciones, para usarlos correctamente y tomar decisiones bien sustentadas;

· Estandarizar, homologar y normar  la presentación de metadatos;

· Documentar y poner a disposición del público los metadatos para mejorar la comprensión y el uso de la información, y

· Incorporar los metadatos de la información estadística y geográfica en la Red Nacional de Metadatos, de tal forma que faciliten la interpretación adecuada y las comparaciones significativas por parte de los usuarios.

	I.6 Veracidad (precisión y confiabilidad): es el grado de aproximación de los cálculos o estimaciones a los valores exactos que la información estadística o geográfica está destinada a representar

	Para favorecer que la información estadística y geográfica represente la realidad de manera precisa y confiable, el artículo 21 de la Norma establece que las UA deberán identificar los errores más relevantes en las variables de interés, evaluar los problemas identificados y promover las correspondientes medidas correctivas
.
Con base en lo anterior, las directrices de la Política para la precisión y confiabilidad estadística son:
· Evaluar y validar los datos originales, los resultados preliminares y los resultados definitivos;

· Calcular y documentar sistemáticamente los errores de muestreo y ajenos al muestreo;

· Poner a disposición de los usuarios informes con la metodología aplicada así como indicadores sobre los errores de muestreo, ajenos al muestreo, confiabilidad de las variables, entre otros que permitan a los usuarios aprovechar de mejor forma la información disponible, y

· Realizar periódicamente revisiones a fin de mejorar los procesos estadísticos.

Con base en lo anterior, las directrices de la Política para la exactitud y completitud geográfica son:
· Evaluar y validar los datos originales, los resultados preliminares y los resultados definitivos;

· Documentar y poner a disposición de los usuarios el grado de exactitud posicional, es decir, grado de cercanía que existe entre las coordenadas de los datos espaciales y aquéllas aceptadas como referencia;

· Documentar y poner a disposición de los usuarios el grado de exactitud temática, es decir, el grado de cercanía que existe entre los valores de los atributos cuantitativos y aquéllos aceptados como referencia ;

· Documentar y poner a disposición de los usuarios el grado de calidad temporal, es decir, el grado de cercanía que existe entre los valores de ubicación temporal de los datos y aquéllos aceptados como referencia,  y

· Documentar y poner a disposición de los usuarios el grado de completitud; es decir, el grado de correspondencia entre la presencia de objetos espaciales o de sus atributos y el universo teórico de aquéllos que deben figurar según la especificación de cada producto.


Para concluir esta sección es importante señalar que el artículo 10 de la Norma estipula que las UA deberán evaluar periódicamente la calidad de los productos estadísticos y geográficos.

II. Aseguramiento de la calidad en los procesos estadísticos y geográficos 

Los procesos estadísticos y geográficos incluyen las acciones y procedimientos que se realizan para la generación, integración y difusión de la información. Las UA deberán cumplir con la normatividad aprovada por la Junta de Gobierno referente a los procesos estadísticos y geopgráficos. Asimismo, conforme a lo establecido en la sección 2 de la Norma, las UA deberán enfocar sus procesos de generación, integración y difusión de la información a la consecución de los atributos de calidad de los productos (pertinencia, veracidad, oportunidad y puntualidad, accesibilidad, coherencia y comparabilidad, y estandarización de metadatos). Específicamente, las UA deberán cuidar que sus procesos estadísticos y geográficos estén orientados a los requerimientos de información de los usuarios; apliquen metodologías rigurosas; utilicen los estándares estadísticos y geográficos necesarios para armonizar la información, y sean implementados siguiendo las mejores prácticas nacionales e internacionales. Además, deberán cuidar la carga para los informantes y documentar adecuadamente los procedimientos de las actividades estadísticas y geográficas. Por último, en el artículo 10 se estipula que las UA deberán contar con un sistema formal de aseguramiento de la calidad. En la Tabla 4 se sintetizan los principios de calidad de los procesos establecidos en la Norma y la Política.

Tabla 4. Principios y directrices para la calidad de los procesos estadísticos y geográficos del INEGI

	II.1 Relación con los usuarios: La generación, integración y difusión de la información estadística y geográfica está sustentada en consultas sistemáticas con los usuarios y otros actores clave para la detección de necesidades y la evaluación de la satisfacción de sus necesidades. 

	Para enfocar los procesos estadísticos y geográficos en la consecución de los atributos de calidad de pertinencia, accesibilidad, oportunidad y puntualidad de la información, los artículos 15, 16 y 17 de la Norma establecen que las UA deberán: 

a. Llevar a cabo consultas con los usuarios, a fin de conocer sus requerimientos de información.
b. Definir si la información que ya se genera cumple con los requerimientos identificados. 

c. Llevar a cabo un diagnóstico para determinar si los requerimientos de información no satisfechos pueden se atendidos, considerando la Normatividad aplicable y los recursos disponibles.
Con base en lo anterior, las directrices de la Política son:

· Identificar y agrupar a los usuarios de la información para desarrollar estrategias de atención para cada grupo;

· Consultar sistemáticamente a los usuarios sobre sus requerimientos de información, periodicidad y plazos, y solicitar su retroalimentación sobre la pertinencia y otros atributos de calidad de los proyectos existentes;

· Mantener informados a los usuarios sobre las medidas adoptadas para atender sus necesidades y preocupaciones; 

· Canalizar las discusiones y propuestas realizadas en los Comités del SNIEG a las Unidades Administrativas productoras de información para su atención, y

· Contar con servicios de atención a los usuarios para el uso e interpretación de la información. 

	II.2 Mantenimiento de estándares: La información se genera utilizando un conjunto de definiciones, clasificaciones, poblaciones objetivo, delimitaciones geográficas y demás estándares estadísticos y geográficos que permite su comparabilidad en el tiempo, así como en los ámbitos nacional e internacional. Asimismo, el uso de estándares nacionales internacionales y mejores prácticas para uniformar la estructura y contenido de los datos y metadatos facilita la integración y difusión de la información.

	Los atributos de calidad de coherencia y comparabilidad y los metadatos estandarizados dependen del mantenimiento de estándares en los procesos estadísticos y geográficos. El artículo 14 de la Norma establece que las UA deberán generar información utilizando definiciones, clasificaciones, nomenclaturas, abreviaturas, identificadores, directorios, símbolos, poblaciones objetivo, delimitaciones geográficas y demás estándares estadísticos y geográficos aprobados por la Junta de Gobierno que sean indispensables para armonizar la información a nivel nacional e internacional.
Con base en lo anterior, las directrices de la Política son:

· Desarrollar, revisar, promover e implementar estándares  estadísticos y geográficos que permitan armonizar la información a nivel nacional e internacional;

· Promover la participación de los usuarios y de los proveedores de información en el desarrollo de estándares estadísticos y geográficos;

· Documentar y explicar las divergencias con estándares estadísticos y geográficos nacionales e internacionales;

· Dar seguimiento al uso de estándares estadísticos y geográficos aprobados por la Junta de Gobierno, y

· Capacitar al personal relevante sobre los estándares estadísticos y geográficos aprobados por la Junta de Gobierno.

	II.3 Metodología científicamente sustentada: Aquélla que responde a la aplicación del método científico que busca establecer la explicación de un fenómeno, de la que resulte una definición congruente con los datos de la observación. También se incluye en esta categoría a las mejores prácticas y recomendaciones internacionales en la materia 

	La veracidad (precisión y confiabilidad) y coherencia de la información, así como los metadatos estandarizados requieren de la utilización de procesos estadísticos y geográficos basados en marcos conceptuales, herramientas, procedimientos y conocimientos rigurosos que respondan a la aplicación del método científico y a las mejores prácticas y recomendaciones internacionales. El artículo 20 de la Norma establece que las UA deberán generar información con base en una metodología científicamente sustentada. Este artículo se complementa con las normas técnicas para la generación de estadística básica y las normas ISO utilizadas para la generación de información geográfica en las que se detallan los aspectos metodológicos requeridos para distintos tipos de información. Además, los artículos del 23 al 25 de la Norma estipulan que las UA deberán documentar adecuadamente los procedimientos para el diseño, diseño conceptual y diseño muestral (cuando aplique).
Con base en lo anterior, las directrices de la Política son:

· Utilizar marcos metodológicos para la producción de información estadística y geográfica basados en las disposiciones normativas emitidas por la Junta de Gobierno, y las buenas prácticas nacionales e internacionales;

· Realizar el diseño conceptual y el diseño muestral conforme a las disposiciones normativas y revisarlos periódicamente;

· Evaluar periódicamente, y en caso necesario, ajustar las metodologías de generación e integración de la información para garantizar el cumplimiento de los atributos de calidad referentes a la precisión y confiabilidad, coherencia y comparabilidad;

· Evaluar periódicamente, y en caso necesario, revisar el marco muestral para las encuestas a hogares y establecimientos con el fin de asegurar la calidad de la información;

· Capacitar regularmente al personal, a fin de que pueda  aplicar metodologías adecuadas para generar la información, y

· Aprovechar la experiencia de la comunidad académica, de las oficinas estadísticas y geográficas de otros países y de organismos internacionales para fortalecer las metodologías, mejorar la efectividad de los métodos y herramientas utilizadas, y evaluar la rigurosidad metodológica de la información producida.

	II.4 Implementación adecuada: La generación e integración de información estadística y geográfica se realiza siguiendo procesos estandarizados que favorecen la aplicación de metodologías científicamente sustentadas y están basados en las mejores prácticas y recomendaciones internacionales. 

	La implementación adecuada de los procesos estadísticos y geográficos también es fundamental para el atributo de veracidad (precisión y confiabilidad) de la información. Las normas técnicas para la generación de estadística básica y las normas ISO utilizadas para la generación de información geográfica, entre otras, establecen los requisitos que deben de cumplir los distintos procesos estadísticos y geográficos. Además, los artículos del 26 al 28 de la Norma estipulan que las UA deberán documentar adecuadamente los procedimientos para el levantamiento o captación, tratamiento y comunicación de la información de las actividades estadística y geográficas. Finalmente, en el artículo 10 se estipula que las UA deberán desarrollar procedimientos para planificar y supervisar la calidad de los procesos.
Considerando lo anterior, las directrices de la Política para la generación e integración de información estadística son:
· Documentar los procedimientos para la generación de información estadística como son planeación, control administrativo, captación, procesamiento, y la presentación de resultados; 

· Implementar mecanismos de control que permitan detectar, documentar y corregir  posibles errores  en las etapas de captación de la información y el procesamiento de los datos;

· Realizar controles, supervisiones y evaluaciones de las distintas fases del proceso para detectar áreas de mejora;

· Utilizar métodos de edición e imputación adecuados, mismos que se analizan regularmente y se revisan o actualizan cuando es necesario;

· Realizar el procesamiento de la información conforme a estándares y documentar los resultados;

· Documentar e implementar mecanismos de control para el tratamiento, sistematización y difusión de información;

· Implementar procesos de revisión sistemáticos, así como reconsultas y corrección de inconsistencias si es necesario;

· Asegurar que las definiciones y conceptos utilizados con fines administrativos sean una buena aproximación a los requeridos para fines estadísticos;

· Realizar actividades sistemáticas para homologar u homogenizar las estadísticas que provienen de los registros administrativos;
· Evaluar la calidad de los registros administrativos a través del diagnóstico de la fuente administrativa, la documentación de metadatos, el procesamiento de los datos y el producto estadístico;

· Capacitar al personal regularmente para actualizar las habilidades requeridas durante el proceso de generación, integración y difusión de información, y

· Realizar la difusión y presentación de la información conforme a las disposiciones normativas emitidas por la Junta de Gobierno.
Las directrices de la Política para la generación de información geográfica son:

· Documentar y evaluar periódicamente la planeación del proyecto;

· Documentar y evaluar el diseño conceptual del proyecto;

· Supervisar la captación de la información estadística y geográfica y documentar los resultados;

· Implementar mecanismos de control que permitan detectar, documentar y corregir  posibles errores  en las etapas de captación de la información y el procesamiento de los datos;

· Realizar el procesamiento de la información estadística y geográfica conforme a estándares y documentar los resultados;

· Realizar controles, supervisiones y evaluaciones de las distintas fases del proceso para detectar áreas de mejora;

· Documentar e implementar mecanismos de control para el tratamiento, sistematización y difusión de información estadística y geográfica, y

· Realizar la difusión y presentación de la información estadística y geográfica conforme a las disposiciones normativas emitidas por la Junta de Gobierno.

	II.5 Carga no excesiva a los informantes: La generación e integración de información estadística y geográfica obedece a las necesidades de la sociedad y del Estado, cuidando que las solicitudes de información no sean excesivas para los informantes en términos tanto de no duplicar solicitudes, como de producir la información de manera eficiente.

	Cuidar que la carga no sea excesiva para los informantes es importante para la calidad de la información en términos del atributo de veracidad (precisión y confiabilidad). El artículo 19 de la Norma establece que las UA deberán:

a. Solicitar únicamente información estadística y geográfica de acuerdo con las necesidades de la sociedad y del Estado, y cuidar que ésta no sea excesiva para los informantes, en términos tanto de no duplicar solicitudes como de producir la información de manera eficiente.
b. Coordinarse para evitar duplicidad en la aplicación de encuestas, solicitudes y producción de Información, promoviendo el uso compartido de la infraestructura de información estadística y geográfica. 
c. Procurar que los informantes del Sistema incurran en los menores costos posibles en la entrega de información, utilizando para ello los medios tecnológicos más avanzados disponibles. 
d. Realizar acciones para promover la mejora de los registros administrativos como fuente de información estadística y geográfica. 
Con base en lo anterior, las directrices de la Política son:

· Evitar la duplicidad de requerimientos a los informantes, a través de la coordinación de actividades para la generación e integración de información;

· Procurar que los informantes del Sistema incurran en los menores costos posibles en la entrega de información;

· Compartir entre las Unidades Administrativas la Infraestructura de Información estadística y geográfica: Marco Geoestadístico Nacional, Inventario Nacional de Viviendas, Directorio Nacional de Unidades Económicas, Registro Estadístico Nacional, Registro Nacional de Información Geográfica, clasificaciones, entre otros;

· Mejorar el potencial estadístico de los registros administrativos, a través de acuerdos con las instituciones responsables de éstos para facilitar su acceso;

· Promover medidas que permitan conectar las distintas fuentes de datos;

· Asegurar que el alcance y el detalle de las exigencias a los informantes se limitan a lo estrictamente necesario;

· Colaborar en el diseño de los registros administrativos para adecuarlos a los fines estadísticos;

· Acordar con los responsables de los registros administrativos el compromiso común para el uso de dichos datos con fines estadísticos, y

· Colaborar con los responsables de los registros administrativos para garantizar la calidad de los datos.

	I.6 Costo-efectividad: Los recursos se utilizan con criterios de eficacia y eficiencia, se invierten en lo que es necesario y útil, buscando que se cubran los objetivos a un costo razonable.

	La relación de costo-efectividad es transversal a todos los atributos de calidad de los productos. El artículo 11 de la Norma establece que las UA deberán programar los recursos humanos, financieros y tecnológicos, necesarios para llevar a cabo las actividades estadísticas y geográficas, y ejercerlos conforme al calendario de trabajo.

Las directrices de la Política para promover la relación costo-efectividad son:
· Verificar la eficacia, eficiencia y economía en el uso de recursos, a través del seguimiento interno, así como de auditorías internas y externas;

· Utilizar las tecnologías de la información y de comunicaciones para optimizar la captura de la información, el procesamiento de datos, el resguardo y la difusión de los resultados; 

· Realizar esfuerzos proactivos para mejorar el potencial estadístico de los datos provenientes de registros administrativos y evitar hasta donde sea posible recurrir a encuestas directas, e

· Implementar procesos estandarizados y otras medidas para incrementar la eficiencia y efectividad.


III. Aspectos transversales

Tanto en la sección de Aseguramiento de la calidad en los productos estadísticos y geográficos como en la de procesos se busca identificar tanto los indicadores que actualmente se utilizan como el tipo de evaluaciones que se han llevado a cabo.  Con esto se busca conocer la situación actual sobre lo que establece el Capítulo III de la Norma, donde se especifican las siguientes obligaciones para las UA:

a. Contar con indicadores que midan el cumplimiento de la Norma, la Política y otras disposiciones que emita el Comité (art. 36 y 37);

b. Generar informes sobre el grado de cumplimiento de los atributos de calidad de la información con la frecuencia que determine el Comité (art. 38 y 39);

c. Identificar las áreas de mejora y elaborar un plan de acción con base en los hallazgos sobre el grado de cumplimiento de los atributos de calidad (art. 40);

d. Someter los informes de calidad a la consideración de la Junta de Gobierno a través del Comité (art. 41), y

e. Realizar autoevaluaciones para determinar la calidad y posibles mejoras de las actividades estadísticas y geográficas, al menos una vez por proyecto y cuando haya algún cambio en la metodología utilizada (art. 43 y 44).
Además, las UA podrán:

a. Solicitar una revisión entre pares para examinar los procesos y procedimientos de las actividades estadísticas y geográficas y evaluar el cumplimiento de principios, estándares y mejores prácticas, a fin de identificar posibles áreas de oportunidad (art. 45 y 46), y

b. Proponer al Comité procesos susceptibles de certificación (art. 48).
Finalmente, los procesos y procedimientos para la realización de las actividades estadísticas y geográficas podrán ser auditados, por la Contraloría Interna o por algúna agencia o auditor externo, para revisar el cumplimiento de las políticas, estándares, procedimientos y metodologías utilizadas para el aseguramiento de la calidad de la información (art. 47).
� La presente Guía se instruyó en términos del Acuerdo CAC-002/OR-1/2015 aprobado en la primera sesión del Comité de Aseguramiento de la Calidad, celebrada el diez de febrero de dos mil quince.- Presidente del Comité, Eduardo Sojo Garza Aldape; Secretario Técnico, Enrique Jesús Ordaz López; Vocales, José Arturo Blancas Espejo, Miguel Juan Cervera Flores, Adrián Franco Barrios, Carlos Agustín Guerrero Elemen, Froylán Rolando Hernández Lara, Alberto Manuel Ortega y Venzor, y Norberto Roque Díaz de León.  


� La Norma también considera los atributos de objetividad, transparencia e independencia que serán analizados como parte del entorno institucional, siguiendo la organización de los principios del marco de calidad de las Naciones Unidas (National Quality Assurance Framework, NQAF) que fue retomada en el Marco conceptual para el aseguramiento de la calidad de la información estadística y geográfica del INEGI.


� Aunque estos artículos se incluyeron en la sección de gestión de procesos en la Norma por ser parte de la relación con usuarios, también están directamente relacionados con la pertinencia de los productos estadísticos y geográficos.


� Aunque este artículo se incluyó en la sección de gestión de procesos en la Norma por estar ligado el principio de una implementación adecuada de los mismos, también está directamente relacionado con el atributo de veracidad (precisión y confiabilidad) de los productos estadísticos y geográficos.
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