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	Acuerdos del CoAC relacionados
	CAC-006/04/2018: El Grupo de Trabajo del Modelo de Procesos llevará a cabo una revisión de la adaptación de la herramienta de autoevaluación del DESAP, realizada por la DGEE, para la viabilidad de aplicación en forma general en todos los programas de información de encuestas que se llevan a cabo en el Instituto. Para tal efecto, el GT reportará los avances durante el primer trimestre de 2019.  

CAC-007/04/2018: El Grupo de Trabajo del Modelo de Procesos continuará sesionando por el tiempo que resulte necesario, para desarrollar las plantillas y documentos de soporte del MPEG, se acordará que el referido Grupo de Trabajo reporte en las próximas sesiones del CAC los avances en la materia.

CAC-009/04/2019: La Coordinación General de Operación regional coordinará reuniones con las Direcciones Generales Productoras de Información con el fin de definir a quién le corresponde la entrega de cada evidencia de la fase de captación.

CAC-010/05/2019: El grupo de procesos revisará el modelo propuesto por la Coordinación Operativa con el fin de que determinar su consistencia, alcance y la forma jurídica que tomará en el marco de la normatividad que soporta la implantación de la norma del MPEG. En la siguiente sesión la CGOR presentará los avances.

CAC-003/05/2019: Las Unidades administrativas enviarán comentarios al documento de Preguntas Frecuentes, el Secretariado Técnico revisará cual es la mejor forma para que el Comité se pronuncie sobre las interpretaciones relevantes.

CAC-004/05/2019: El 16 de diciembre entrará en operación el Ptracking y cada Unidad Administrativa deberá establecer un plan de trabajo para iniciar la carga. En la siguiente sesión, el Secretariado Técnico informará sobre los avances en el sistema y la carga de evidencias.

CAC-007/03/2020: El secretariado técnico solicitará a las Unidades Administrativas ratificar a los participantes en los grupos de Procesos, Diseño Conceptual, Indicadores de precisión geográfica e Indicadores de precisión para censos.

CAC-005/01/2020: Las Unidades Administrativas entregarán el 27 de marzo de 2020 los planes de trabajo de las cargas de las evidencias de los programas ejecutados en los años 2018 y 2019 posteriores a la publicación de la Norma Técnica del Proceso de Producción de Información Estadística y Geográfica para el Instituto Nacional de Estadística y Geografía.

CAC-006/01/2020: La Norma Técnica del Proceso de Producción de Información Estadística y Geográfica para el Instituto Nacional de Estadística y Geografía regula todos los tipos de programas de información del INEGI, sean estos experimentales, recurrentes o Información de Interés Nacional, independientemente de su periodicidad u origen de recursos.

CAC-007/01/2020: Cada ciclo de proceso de producción de información debe ser documentado de forma independiente.

CAC-008/01/2020: Las evidencias de las fases que no aplican al proceso de producción no deben generarse, sin embargo, es necesario incluir una justificación.

CAC-005/01/2020: Las Unidades Administrativas que tienen programas a su cargo buscarán la manera de acelerar la carga de evidencias al Ptracking para cumplir con el plan de trabajo entregado al Secretariado Técnico.

CAC-006/03/2020: El liderazgo del grupo de trabajo de procesos pasará a la Dirección General de Integración, Análisis e Investigación.

CAC-007/03/2020: El secretariado técnico solicitará a las Unidades Administrativas ratificar a los participantes en los grupos de Procesos, Diseño Conceptual, Indicadores de precisión geográfica e Indicadores de precisión para censos.

CAC-010/03/2020: Las Unidades Administrativas continuarán generando las evidencias y depositándolas en el P-Tracking con el fin de mantenerlo actualizado permanentemente.

CAC-011/03/2020: Las Unidades Administrativas enviarán su retroalimentación a la DGIAI a más tardar el 21 de octubre de 2021 con el fin de mejorar el documento de lineamientos para la integración del inventario de programas de información del INEGI.

CAC-005/04/2020: El Comité toma conocimiento de los resultados del Diagnóstico sobre la implementación del MPEG y de las acciones propuestas para la atención de las recomendaciones.

CAC-006/04/2020: El Comité toma conocimiento de los Lineamientos para la integración y mantenimiento del Inventario de Programas de Información del INEGI. La Secretaría Técnica solicitará la validación jurídica a la CGAJ y concluirá las gestiones para que los Lineamientos sean emitidos por el Presidente del Instituto.

CAC-009/04/2020: La DGCSNIEG, en coordinación con la DGCSPIRI, CGAJ y la DGIAI, elaborará el proyecto de modificación normativa para las consultas públicas que deberá someterse para sus comentarios al Comité de Aseguramiento de la Calidad.

CAC-006/01/2021: El Comité toma conocimiento de los avances de los grupos de trabajo de diseño conceptual y de precisión geográfica.

CAC-007/01/2021: La Coordinación de Operación Regional presentará los Lineamientos de Coordinación Operativa en la próxima sesión para aprobación

CAC-008/01/2021: El Comité toma conocimiento de los avances en la actualización de los Manuales de Organización Específica

CAC-006/02/2021: Se aprueban los Lineamientos de Coordinación Operativa, los cuales serán publicados en la normateca institucional.

CAC-009/02/2021: El grupo de procesos analizará los datos del Módulo de Costos por Proceso con el fin de llevar a cabo la discusión sobre el principio de costo/efectividad.

CAC-016/02/2021: El Comité toma conocimiento de las actualizaciones en el P-Tracking y sus siguientes pasos.

CAC-017/02/2021: El Comité toma conocimiento de la propuesta inicial de modificaciones a la Norma MPEG.

CAC-009/03/2021: El Comité toma conocimiento de los avances en la propuesta de modificaciones a la Norma técnica del proceso de producción de información estadística y geográfica, la cual se presentará en la siguiente sesión para su aprobación.

CAC-010/03/2021: El Comité toma conocimiento de lo contenido en el reporte semestral sobre la evolución de las áreas de oportunidad detectadas en el cuestionario de capacidades operativas en el ámbito territorial.

[bookmark: _GoBack]CAC-012/03/2021: El Comité toma conocimiento de los avances en las nuevas funcionalidades del Ptracking y los cambios registrados en el SSC.
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	· UNECE, Generic Statistical Business Process Model (GSBPM), version 5.1, January 2019
· INEGI, Modelo genérico del proceso estadístico, Versión 1.0 en español, Septiembre 2016 
· Norma Técnica del Proceso de Producción de Información Estadística y Geográfica para el INEGI 
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	Resultados del grupo
	· Lineamientos para la Integración y Mantenimiento del Inventario de Programas de Información del INEGI
· Lineamientos de Coordinación Operativa
· Propuesta de modificaciones a la Norma Técnica del Proceso de Producción Estadística y Geográfica
· Propuesta de documento técnico:  Cambios en las fases de diseño que requieren consulta pública



