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	Acuerdos del CoAC relacionados
	CAC-005/01/2016: Aprobación del grupo de trabajo del “Modelo General de Procesos”

CAC-006/02/2016: Enviar a la UNECE la traducción aprobada del documento Modelo genérico del proceso estadístico y participar en la revisión del Modelo de Evaluación del GSBPM 5.0

CAC-003/04/2017: El Comité solicitó incluir a la Junta de Gobierno en el proceso de revisión del proyecto de Norma para la Producción Estadística y Geográfica.

CAC-004/04/2017: El Comité decidió continuar la colaboración de las unidades administrativas en el proceso de revisión del proyecto de Norma y considerar los procesos transversales.

CAC-004/01/2018: El Comité toma conocimiento de la necesidad de definir un glosario institucional, así como de las actividades realizadas y planeadas para su integración. Las unidades administrativas encargadas de la producción e integración de información estadística y geográfica deberán enviar a más tardar el 16 de marzo de 2018 a la Coordinación de Asesores, la información solicitada en la ficha de la prueba de concepto para al menos un proyecto de cada Dirección General Adjunta.

CAC-002/02/2018: Los Directores Generales y Coordinadores Generales emitirán opiniones y comentarios al proyecto de Norma Técnica del Proceso de Producción de Información Estadística y Geográfica, utilizando el formato enviado.

CAC-002/03/2018: Validación del Anteproyecto de Norma Técnica del Proceso de Producción de Información Estadística y Geográfica para el Instituto Nacional de Estadística y Geografía; solicitan a la Coordinación General de Asuntos Jurídicos lleve a cabo la revisión y, en su caso, validación jurídica del Anteproyecto en cuestión, para estar en condiciones de continuar con las gestiones conducentes para su formalización.

CAC-006/04/2018: El Grupo de Trabajo del Modelo de Procesos llevará a cabo una revisión de la adaptación de la herramienta de autoevaluación del DESAP, realizada por la DGEE, para la viabilidad de aplicación en forma general en todos los programas de información de encuestas que se llevan a cabo en el Instituto. Para tal efecto, el GT reportará los avances durante el primer trimestre de 2019.  

CAC-007/04/2018: El Grupo de Trabajo del Modelo de Procesos  continuará sesionando por el tiempo que resulte necesario, para desarrollar las plantillas y documentos de soporte del MPEG, se acordará que el referido Grupo de Trabajo reporte en las próximas sesiones del CAC los avances en la materia.

CAC-008/04/2019: La Coordinación de Asesores del Presidente del Instituto programará las capacitaciones del Sistema.
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